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Bohle

Bohle, Abgeordneter fiir den 8. Wahlkreis von Elsal3-Lothringen.

Bayern. Frage der Anstellung von Sozialdemokraten im Staatsdienst in Bayern,
Koalitionsrecht der Eisenbahnarbeiter, Stellung des Zentrums: Bd. 268, 205. Sitz. S.
7866D.

Bekleidungséamter s. "Reichsheer".

Bischheim s. "Eisenbahnen”.

Chinesische Studienkommission s. unter "Eisenbahnen”.

Danzig, Gewehrfabrik, Arbeits- und Lohnverhaltnisse: Bd. 259, 34. Sitz. S. 1167B.

Dresden, Artilleriewerkstatt, Mal3regelung organisierter Arbeiter: Bd. 259, 34. Sitz. S.
1167D, Bd. 259, 34. Sitz. S. 1190B.

Eisenbahnen, Reichseisenbahnen.

1. Elsal3-lothringisches Eisenbahnnetz; Bahnverbindungen von Elsal3-Lothringen
nach Frankreich, nach Basel, nach der Pfalz, Vogesendurchstich:

Bd. 260, 56. Sitz. S. 2058B.
Bd. 265, 157. Sitz. S. 5872D ff.
2. Bahnhofe, Beleuchtung: Bd. 265, 157. Sitz. S. 5873A. — S. a. "StralR3burg".

3. Sonntagsverkehr, Umwandlung der Wagen vierter Klasse in solche dritter Klasse:
Bd. 265, 157. Sitz. S. 5873B.

4. Hoteldiener, die Reisende auf die Bahnsteige begleiten, Bahnsteigkarte,
Ermé&Rigung usw.: Bd. 260, 56. Sitz. S. 2060A.

5. Eisenbahnunglick bei Matzenheim, Tétung von sechs Streckenarbeitern: Bd. 265,
157. Sitz. S. 5873C.

6. Vernichtung noch brauchbarer Materialien:
Bd. 260, 56. Sitz. S. 2059D.

Bd. 265, 157. Sitz. S. 5874A.



7. Durchfahrt des Kaisers von Ruf3land durch die Reichslande, Absperrung: Bd. 260,
56. Sitz. S. 2060A.

8. Chinesische Studienkommission, Eintreffen auf dem Essener Bahnhof,
Absperrung: Bd. 260, 56. Sitz. S. 2060B.

9. Station Hagenau, Festmahl auswartiger Offiziere im Warteraum erster und zweiter
Klasse, Absperrung der Raume fiir das Publikum: Bd. 265, 157. Sitz. S. 5873C.

10. Unterbeamte, Benachteiligung durch das Besoldungsgesetz, Petitionen: Bd. 265,
157. Sitz. S. 5877B.

11. Arbeiterverhéaltnisse.

a) Lohnverhéltnisse (Bahnwarter, Rangierer, Rottenfihrer, Guterbodenarbeiter),
Bezahlung der gesetzlichen Feiertage usw.:

Bd. 260, 56. Sitz. S. 2059A.

Bd. 265, 157. Sitz. S. 5873D, Bd. 265, 157. Sitz. S. 5874B (Akkordsatze), Bd. 265,
157. Sitz. S. 5875A (Guterbodenarbeiter, Guterladearbeiter), Bd. 265, 157. Sitz. S.
5876C ff. (Petitionen).

Bd. 268, 205. Sitz. S. 7868B.

Lohnverhaltnisse (Bahnwaérter, Rangierer, Rottenfuhrer, Gluterbodenarbeiter),
Petitionen der Arbeiter, Antrage der Petitionskommission, Abanderungsantrage der
Sozialdemokratie: Bd. 265, 157. Sitz. S. 5918A ff.

b) Arbeiterausschiisse, Stellung der Verwaltung (Arbeiterausschuf3 in
Schiltigheim-Bischheim), Berichterstattung, Beschwerden: Bd. 260, 56. Sitz. S.
2058C ff.

Arbeiterausschusse, Arbeiterausschiisse, Zusammentritt nicht ohne Genehmigung
der Verwaltung, Verbot tGber die Tatigkeit anderen Arbeitern zu berichten usw.: Bd.
268, 205. Sitz. S. 7869A.

c¢) Koalitions- und Streikrecht, Kontraktbruch: Bd. 260, 56. Sitz. S. 2058D.

Koalitions- und Streikrecht, Verbot, Einladungskarten fiir Versammlungen
auszugeben: Bd. 265, 157. Sitz. S. 5876B.

Koalitions- und Streikrecht, Interpellation Albrecht u. Gen., betreffend Entlassung von
Arbeitern der Reichseisenbahnen: Bd. 268, 205. Sitz. S. 7866A, Bd. 268, 205. Sitz.
S. 7879B (personlich).

Koalitions- und Streikrecht, Koalitionsrecht und Gehorsamspflicht der Arbeiter,
Streikrecht, Stellung der Sozialdemokratie (Legien): Bd. 268, 205. Sitz. S. 7867B ff.,
Bd. 268, 205. Sitz. S. 7869B ff.

Koalitions- und Streikrecht, Frage der Anwendung der Gewerbeordnung (8 152, 153)



und des Vereinsgesetzes auf die Vereine der Eisenbahnarbeiter: Bd. 268, 205. Sitz.
S. 7866B, Bd. 268, 205. Sitz. S. 7867B.

Koalitions- und Streikrecht, Verband der Eisenbahnarbeiter Elsa3-Lothringens,
Einreichung der Satzungen, Einreichung der Tagesordnung, Teilnahme von Beamten
an Versammlungen ("Bespitzelung"): Bd. 268, 205. Sitz. S. 7867C, Bd. 268, 205.
Sitz. S. 7868C ff.

Koalitions- und Streikrecht, Aufforderung des Verbandes der Eisenbahnarbeiter flr
ElsalR-Lothringen an einen Arbeiterausschul3, sich Uber seine Tatigkeit vor dem
Verbande zu rechtfertigen: Bd. 268, 205. Sitz. S. 7868A.

Koalitions- und Streikrecht, Stellung der Verwaltung zur Sozialdemokratie,
Entlassung von Arbeitern, die sich fir die Sozialdemokratie betéatigen: Bd. 268, 205.
Sitz. S. 7867A.

Koalitions- und Streikrecht, Vorgehen der Eisenbahnverwaltung gegen
Konsumvereine von Arbeitern: Bd. 268, 205. Sitz. S. 7867D.

Koalitions- und Streikrecht, s. a. "Elsal3-Lothringen” unter 3.

d) Behandlung der Arbeiter seitens der Vorgesetzten; Verbot, sozialdemokratische
Zeitungen zu lesen usw.; Schriften des Reichsverbandes gegen die Sozialdemokratie
geduldet: Bd. 265, 157. Sitz. S. 5874D, Bd. 265, 157. Sitz. S. 5875D
(Guterbodenarbeiter).

e) Werkstatte Bischheim, Ausgabe von Fragebogen seitens der Arbeiter zur
Feststellung von Materialien fir Erhebungen; Nichtgenehmigung durch die Behorde:
Bd. 265, 157. Sitz. S. 5874B.

f) Wohlfahrtseinrichtungen, Pensionskassen, Krankenkassen, Beforderung der
Arbeiter von den Werkstatten nach dem Wohnort, Badeeinrichtungen:

Bd. 260, 56. Sitz. S. 2059B.

Bd. 265, 157. Sitz. S. 5874D, Bd. 265, 157. Sitz. S. 5875B (Freifahrtscheine,
Unterkunftsrdume fur Guterbodenarbeiter, verschlieBbare Wandschranke).

g) Materialien und Werkzeuge, Lieferung in schlechter Qualitat an die Arbeiter: Bd.
260, 56. Sitz. S. 2059D.

ElsalR-Lothringen. — S. a. "Eisenbahnen”, "Reichsbesteuerungsgesetz”, "Stral3burg".
1. Parteiverhéltnisse, Stimmung der Bevolkerung usw.

Prozel3 Wetterlé, nationalistische Bestrebungen, Stimmung der Bevdlkerung usw.:
Bd. 260, 57. Sitz. S. 2079D ff., Bd. 260, 57. Sitz. S. 2080D ff.

Weihenburger und Mulhausener Feier, Verhalten der chauvinistischen Presse, Fall
Wegelin: Bd. 260, 57. Sitz. S. 2078C.



Vorkommnisse in Metz, Konzertfeier des Vereins "Lorraine sportive"”, Verhalten der
Polizei, Mi3achtung des Vereinsgesetzes seitens der Polizei, Fehlen eines
Verwaltungsstreitverfahrens; Auflésung des Vereins u. a.: Bd. 263, 116. Sitz. S.
4225B ff.

Unzufriedenheit der Bevdlkerung, Grinde, Fehler der Regierung; Diktaturparagraph,
Aufhebung; Stellung der alldeutschen Presse ("Deutsche Zeitung"): Bd. 263, 116.
Sitz. S. 4223D, Bd. 263, 116. Sitz. S. 4228A ff.

"Verwelschung des Landes", franzosischer Unterricht in der Volksschule, —
Verlangen des Reichskanzlers in bezug auf weitere Garantien: Bd. 260, 57. Sitz. S.
2079A, Bd. 260, 57. Sitz. S. 2080D.

Landesausschul3, Mangel, Notabelnwirtschaft: Bd. 263, 116. Sitz. S. 4227D.

Der monarchische Gedanke in E.-L., Idee der Republik: Bd. 263, 116. Sitz. S. 4226B.

Stellung der Arbeiterschaft zum Deutschtum (Sozialdemokratie, Zentrum): Bd. 263,
116. Sitz. S. 4223C.

Verfassungsfrage, Erhebung E.-Ls. zum Bundesstaat, Wahlrecht usw.: Bd. 260, 57.
Sitz. S. 2078B.

2. Entwirfe eines Gesetzes Uber die Verfassung Elsal3-Lothringens und eines
Gesetzes flur die Wahlen zur Zweiten Kammer des Landtags fur Elsal3-Lothringen.

Erste Beratung: Bd. 263, 116. Sitz. S. 4223B.
Zweite Beratung: Bd. 267, 182. Sitz. S. 7041A.

Notwendigkeit der vollen Autonomie, keine "Verpreul3ung" der Reichslande: Bd. 263,
116. Sitz. S. 4228D.

Gewahrung von Bundesratsstimmen fir E.-L., Verhalten der Konservativen; Antrage
der Sozialdemokratie in der Kommission: Bd. 267, 182. Sitz. S. 7041A ff.

Zweikammersystem, Proportionalwahlrecht (Stellung des Zentrums): Bd. 263, 116.
Sitz. S. 4226C.

Erste Kammer, Arbeitervertretung: Bd. 263, 116. Sitz. S. 4226C.
Landtag, Budgetrecht: Bd. 263, 116. Sitz. S. 4266D.

Landtag, Wahlrecht, Wahlalter, Wahlrecht der Frauen, Wohnsitzklausel usw.: Bd.
263, 116. Sitz. S. 4227A, Bd. 263, 116. Sitz. S. 4227D (Alter fur die Wahlbarkeit).

Landtag, Ausschluld der Personen, die sich strafrechtlich vergangen haben, der
Armenunterstiutzungsempfanger: Bd. 263, 116. Sitz. S. 4227B ff.

3. Wahlen zum Landtag.



Frage eines Wahlbindnisses zwischen Zentrum und Sozialdemokratie fir die
Nachwahlen (Stral3burg): Bd. 268, 205. Sitz. S. 7879B (personlich).

Eintreten von Staatsbeamten und Staatsarbeitern fir den Sozialdemokraten
(Colmar): Bd. 268, 205. Sitz. S. 7879C (personlich).

4. Beamte, Gleichstellung der Landesbeamten mit den Reichsbeamten, Stellung des
klerikalen Landesausschusses (Unterstaatssekretar Mandel): Bd. 263, 116. Sitz. S.
4224B.

5. Eisenbahnhoheit des Reichs: Bd. 263, 116. Sitz. S. 4226C.

6. Vorgehen der Polizei gegen Kinematographenbesitzer: Bd. 263, 116. Sitz. S.
4226A.

7. Konsulatswesen, Fehlen auslandischer Konsulate, Mif3sténde infolgedessen
(franzdsisches Konsulat, Anbringung der franzésischen Fahne): Bd. 263, 116. Sitz.
S. 4224C ff.

8. Schulwesen, Vernachlassigung, Auswanderung des besseren Lehrerpersonals:
Bd. 263, 116. Sitz. S. 4224A.

9. Soziale Gesetzgebung, Mangel, Fehlen von Arbeiterschutzbestimmungen,
Gewerbeinspektion: Bd. 263, 116. Sitz. S. 4224A.

10. Zollverwaltung, Erhebungskosten; Beamtengehalter: Bd. 266, 163. Sitz. S.
6237B.

Etatswesen.

1. Reichshaushaltsetat fir 1910.

Zweite Beratung.

Reichskanzler: Bd. 260, 57. Sitz. S. 2078B.

Reichsheer: Bd. 259, 34. Sitz. S. 1165B, Bd. 259, 34. Sitz. S. 1190A, Bd. 259, 34.
Sitz. S. 1196A, Bd. 259, 34. Sitz. S. 1197A.

Reichseisenbahnen: Bd. 260, 56. Sitz. S. 2058B.

Dritte Beratung, Reichsheer: Bd. 260, 60. Sitz. S. 2237B, Bd. 260, 60. Sitz. S. 2245D
(personlich), Bd. 260, 60. Sitz. S. 2246C.

2. Reichshaushaltsetat fiir 1911.
Zweite Beratung.
Reichsheer:

Bd. 264, 138. Sitz. S. 5078A, Bd. 264, 138. Sitz. S. 5081B (personlich), Bd. 264, 138.



Sitz. S. 5090A.

Bd. 264, 139. Sitz. S. 5114C (Geschaftsordnung), Bd. 264, 139. Sitz. S. 5125A, Bd.
264, 139. Sitz. S. 5134A (personlich).

Post- und Telegraphenverwaltung: Bd. 265, 144. Sitz. S. 5308A.

Reichseisenbahnen: Bd. 265, 157. Sitz. S. 5872C, Bd. 265, 157. Sitz. S. 5918A
(Petitionen).

Dritte Beratung, Reichsschatzamt: Bd. 266, 163. Sitz. S. 6237B.

Gewerbeordnung. Frage der Anwendung der W. 152, 153 der Gewerbeordnung auf
das Koalitionsrecht der Eisenbahnarbeiter: Bd. 268, 205. Sitz. S. 7866B, Bd. 268,
205. Sitz. S. 7867B.

Grundsticke. — Entwurf eines Zuwachssteuergesetzes, — zweite Beratung:

Bd. 263, 110. Sitz. S. 3964D, Bd. 263, 110. Sitz. S. 3976A.

Bd. 263, 113. Sitz. S. 4100C.

Agrarische, stadtefeindliche Tendenz des Gesetzes: Bd. 263, 113. Sitz. S. 4101A,
Bd. 263, 113. Sitz. S. 4102A.

Rentenguter, Befreiung von der Steuer: Bd. 263, 110. Sitz. S. 3964D.
Bergwerkseigentum, Fusionen von Gruben und Huttenwerken, Steuerbefreiung, —
Verhaltnisse im Siegerland, im Ruhrgebiet, — Arbeiterinteressen: Bd. 263, 110. Sitz.
S. 3965A ff.

Anteil der Gemeinden am Ertrage, Vergunstigungen flr Festungsstadte
(Elsaf3-Lothringen, Strafl3burg): Bd. 263, 113. Sitz. S. 4101A ff.

Ertrage, Verwendung fir Kriegsteilnehmerbeihilfen, Antrag der Sozialdemokratie: Bd.
263, 113. Sitz. S. 4100C, Bd. 263, 113. Sitz. S. 4101D.

Hagenau.
Militarverwaltung, Verschwinden eines Wagens Heu: Bd. 259, 34. Sitz. S. 1167B.
Eisenbahnstation H. s. "Eisenbahnen”.

Hanau, Pulverfabrik, Eingabe des Verbands der Handwerker, Ablehnung seitens der
Verwaltung: Bd. 264, 139. Sitz. S. 5125D.

Matzenheim, Eisenbahnunglick, s. "Eisenbahnen”.
Postamt Stral3burg s. "Stral3burg" unter 6.

Reichsbesteuerungsgesetz, — zweite Beratung: Bd. 263, 114. Sitz. S. 4152D



(Verbesserungsantrage in der Kommission zu Gunsten der Gemeinden, Haltung der
Konservativen; Zuschusse des Reichs, Berechnung, Einrechnung der Arbeiterwitwen
und -waisen; Prozentsatz usw.).

Anteil Elsal3-Lothringens als Staat, Verlust von 100 000 Mark: Bd. 263, 114. Sitz. S.
4153B.

Anteil der Gemeinden Elsal3-Lothringens (200 000 Mark), Bd. 263, 114. Sitz. S.
4153C.

Reichsheer.
1. Bekleidungsamter. — S. a. "Stral3burg".

Vergebung von Arbeiten an Handwerker, Handwerkerorganisationen und an
Heimarbeiter usw., Zwischenmeistersystem: Bd. 264, 138. Sitz. S. 5078A ff.

Bestimmungen in der Arbeitsordnung (Ludwigsburg) tber den Ausschlufl?
sozialdemokratischer oder einer freien Gewerkschaft angehdrender Arbeiter: Bd.
264, 138. Sitz. S. 5079D.

2. Krimperfuhrwerke, Konkurrenz fir Privatdroschkenbesitzer (Stral3burg,
Darmstadt): Bd. 264, 138. Sitz. S. 5090A.

3. Technische Institute des Reichsheers. — S. a. "Stral3burg"”, "Danzig", "Dresden".

Arbeits- und Lohnverhaltnisse, Arbeiterausschusse, Arbeitszeit, Mal3regelung von
Arbeitern usw.:

Bd. 259, 34. Sitz. S. 1165B.

Bd. 264, 139. Sitz. S. 5125A ff.

Arbeits- und Lohnverhaltnisse, Lohnverhaltnisse, Erhdhung der Lohne, Petition der
christlich-nationalen Arbeiter; Resolutionen, Lohnzahlung gemanR der Tarifvertrage
usw., Bezahlung der Wochenfeiertage; Behandlung der Eingaben seitens der
Regierung: Bd. 264, 139. Sitz. S. 51268 ff.

Betriebskrankenkassen: Bd. 259, 34. Sitz. S. 1166D.

Koalitionsrecht, Ausschlul? sozialdemokratischer Arbeiter bezw. freigewerkschaftlich
Organisierter ("insgeheim gehoren die Arbeiter doch der Sozialdemokratie an™);
Militararbeiterverband: Bd. 264, 139. Sitz. S. 5125A ff.

Koalitionsrecht, Arbeitervereine, Arbeiterausschisse, Anhoérung seitens der
Verwaltung (Pulverfabrik Hanau, Ablehnung einer Eingabe u. a.): Bd. 264, 139. Sitz.
S. 5125D.

Rufland, Durchfahrt des Kaisers von R., Absperrung, siehe unter "Eisenbahnen”.

Schiffartsabgabengesetz, — zweite Beratung: Bd. 268, 208. Sitz. S. 7951B.



Frage der Mosel- und Saarkanalisation, wirtschaftliche Folgen, Verminderung der
Eisenbahneinnahmen, Widerspruch der niederrheinisch-westfalischen
Industriegebiete: Bd. 268, 208. Sitz. S. 7951B ff.

Regulierung der Lahn, Frage der Einbeziehung in das Strombauprogramm: Bd. 268,
208. Sitz. S. 7951B.

Sozialdemokratie. Terrorismus gegen nichtsozialdemokratische, christlich-nationale
Arbeiter: Bd. 268, 205. Sitz. S. 7866D.

S. a. "Eisenbahnen" unter 11c, "Elsal3-Lothringen”, unter 3.

Stral3burg i. E.

1. Entfestigung, Kaufvertrage der Militarverwaltung mit der Stadt,
Entschadigungszahlungen seitens der Grundbesitzer; schikandése MalRnahmen der
Militarverwaltung:

Bd. 259, 34. Sitz. S. 1196A, Bd. 259, 34. Sitz. S. 1197A.

Bd. 266, 163. Sitz. S. 6237C (Rayonentschadigung, Verzdégerung).

2. Bahnhof, Umbau, unpraktische Anlage, Anlagen bei Hausbergen Sud II,
Unterkunftsraume fiir Beamte usw.: Bd. 260, 56. Sitz. S. 2058B.

3. Hafenanlagen, Kosten; Nutzbarmachung usw. fur den Eisenbahnverkehr: Bd. 265,
157. Sitz. S. 5873A.

4. Krimperfuhrwerke der Garnison, Konkurrenz fur Privatdroschkenbesitzer: Bd. 264,
138. Sitz. S. 5090A.

5. Militarische Institute. S. a. "Reichsheer" unter 1 und 3.

Beamtenzahl, Aufsichtspersonal, Behandlung der Arbeiter (Oberleutnant Renneberg:
Bd. 259, 34. Sitz. S. 1166B.

Bd. 260, 60. Sitz. S. 2237B.

Lohnverhéltnisse.

Bd. 259, 34. Sitz. S. 1166A (Denkschrift der Militararbeiter).

Bd. 264, 139. Sitz. S. 5127A (Lohnerh6hung, Wegegeldzulagen).
Arbeitsausschusse, Wahl: Bd. 259, 34. Sitz. S. 1165C.

Behandlung der Arbeiterinnen seitens der Feuerwerker, Versetzungen,

Beschaftigung in der Privatwohnung der Feuerwerker, Hochzeitsgeschenke an
Vorgesetzte: Bd. 264, 139. Sitz. S. 5127D ff.



Heumagazin, Mil3stande; Bekleidungsamt, erkrankte Arbeiter, Unterbringung in
Strafabteilungen; Untersuchung der Verhaltnisse seitens der Verwaltung, Zirkular an
die Arbeiter, Beeinflussung, Zwangslage der Arbeiter, Protest der letzteren gegen die
Stellungnahme des Abgeordneten Bohle:

Bd. 259, 34. Sitz. S. 1167A.

Bd. 260, 60. Sitz. S. 2237D, Bd. 260, 60. Sitz. S. 2245D (personlich), Bd. 260, 60.
Sitz. S. 2246C.

Bd. 264, 138. Sitz. S. 5081B (personlich).
Bd. 264, 139. Sitz. S. 5128B ff., Bd. 264, 139. Sitz. S. 5134A (personlich).
Heumagazin, Arbeiterentlassungen, Griunde: Bd. 264, 138. Sitz. S. 5078C.

Artilleriedepot, Arbeiterausschul3, Demissionierung wegen zu erwartender
Arbeitermaliregelungen: Bd. 260, 60. Sitz. S. 2238A.

Artilleriedepot, Wegegeldzulagen: Bd. 264, 139. Sitz. S. 5127B.

Maldregelung des Arbeiters Wilhelm Stein, Grinde usw.:

Bd. 259, 34. Sitz. S. 1168A, Bd. 259, 34. Sitz. S. 1190A.

Bd. 260, 60. Sitz. S. 2237B.

Fall Konig: Bd. 259, 34. Sitz. S. 1190C.

6. Postalische Verhaltnisse, Postamt fur St.-Nordost, Einbeziehung von
lllkirch-Grafenstaden in den Nachbarortsverkehr; Morgenbestellung in Ruprechtsau:

Bd. 265, 144. Sitz. S. 5308A ff.

Postalische Verhaltnisse, Beamte, Beteiligung am Flottenverein auf Anregung der
Vorgesetzten: Bd. 265, 144. Sitz. S. 5308D.

"Vorwartsdruckerei", Lohne: Bd. 259, 34. Sitz. S. 1190D.
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